

Vážení přátelé,

v posledních dnech, ale i po celý rok, jsme měli možnost se seznámit v různých dokumentech s historickým popisem událostí vzniku ČSR. Připomeňme si, jak přijalo poklidné město Zbiroh vznik republiky.

V záznamech kroniky města se dozvíme, že 28. říjen byl oznámen telegramem. V 5 hodin odpoledne za zvuku bubnů městský strážník oznámil obsah telegramu: samostatnost a svobodu Československého státu.

Ve městě zavládlo mohutné nadšení, ihned byly vyvěšeny prapory našich barev, a to nejen na obecních budovách, ale i na soukromých. V 9 hodin večer pod vedením Sokolů vyšel lampionový průvod a za hudebního doprovodu, se zastávkou před budovou pana starosty Vodrážky na náměstí, se zastavil. Ve velmi dojaté atmosféře si všichni (občané) zazpívali „Kde domov můj“. Poté průvod pokračoval dále městem s častým provoláváním k slávě našim velikánům, zvláště prezidentu T.G. Masarykovi, prezidentu Wilsonovi, dále Kramářovi, Klobáčkovi, Benešovi a jiným. Průvod prošel městem několikrát. Při zastavení u městské radnice opět zazpíval hymnu. V tento den večer se nikomu nechtělo domů. Ještě dlouho se v povznesené náladě za zpěvu národních písní chodilo městem a každý si přál, aby tento den neměl konce.

Druhého dne ráno se sešel školní sbor učitelů, který své žáky poučil o událostech. Ten den se nevyučovalo. Na ulicích vládla stále slavnostní atmosféra. Lidé tvořili hloučky, četli noviny a hlavně v poledne sundali z poštovní budovy a ze soudního a berního úřadu rakouské orly.

30. října město Zbiroh vzdalo hold Československému státu za velké účasti lidu i z okolí. Před měšťanskou školou (nyní obecní úřad) byla postavena tribuna. Ke shromáždění promluvili představitelé obce, učitelé, vikář a jiní.

Téměř o týden později, 10. listopadu, proběhl ve městě sjezd agrárního sdružení okresu zbirožského. Před radnicí byla postavena a ČS znaky ozdobena tribuna. Slavnostní průvod se odebral na Borek, kde se tento den završil zábavou. Tehdy bylo město vyzdobeno prapory až do 13. listopadu.

Myslím, že si můžeme říci, že jsme hrdí na to, že stát vznikl, že přežil různá období a dožil se 100 let. Přejme naší zemi, aby zůstala do budoucna svobodnou, demokratickou zemí, kde budou žít sebevědomí lidé otevření světu v celé své složitosti.

27. října 2018

Zpracovala : Mgr. Dagmar Viletová